

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертацию Сигачёва Максима Игоревича «Философия политики А.С. Панарина: становление авторской концепции и её роль в современном политико-философском дискурсе», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 - Теория и философия политики, история и методология политической науки

Актуальность диссертационного исследования М.И. Сигачева не вызывает сомнений, поскольку это одна из первых работ, дающая представление о противоречивом процессе зарождения оригинальных научных школ в период институционализации социальных и политических наук в современной России на примере становления становление авторской философско-политической концепции А.С. Панарина.

Автор делает акцент на том влиянии, которое оказывает эта концепция на политico-философский дискурс в нашей стране, а также в европейских и, прежде всего, славянских странах. Панарин неоднократно бывал почти во всех славянских государствах в рамках ежегодных конференций и встреч, организованных Государственной академией славянской культуры, которая была создана при его деятельном участии. Кроме того, при непосредственном участии Панарина был создан Научный совет при Президиуме РАН по изучению и охране природного и культурного наследия, где была разработана программа «Цивилизационный путь России». Методологическая основа этой программы во многом построена на цивилизационной теории Панарина и его идеях, связанных с новым прочтением базовых идей евразийства. В настоящее время она объединяет многие научные и образовательные центры в Москве и в регионах страны - МГУ имени М.В. Ломоносова (философский факультет, кафедра философии политики и права), Институт Наследия имени Д.С. Лихачева, а также Экспертный совет ВРНС. Программы Собора, в свою очередь, направлены на консолидацию основных политических сил России и основных конфессий, представленных на её территории, что также оказывает заметное влияние на политический и научный дискурс в нашей стране.

Заслуга М.И. Сигачёва заключается в том, что он собрал и обобщил огромный материал о многогранной деятельности А.С. Панарина, опираясь на достоверные источники и воспоминания специалистов разного профиля - учёных и политиков, деятелей культуры и церкви. Со многими из них он тесно сотрудничал в осуществлении целого ряда больших социально значимых проектов и исследовательских программ. При этом основное внимание в диссертационном исследовании уделено становлению собственных взглядов и авторской концепции Панарина, которая формировалась в диалоге с другими учениями и школами, в том числе заимствованными и вторичными, не учитывающими цивилизационной, культурной и конфессиональной специфики России.

Это обстоятельство, а также остро негативное отношение Панарина к идеологической зафрахтованности значительной части научного сообщества (по его определению, «людей заемного текста»), ориентированного либо на западные политические доктрины, либо на динамично изменяющийся и далекий от

самостоятельности курс, вызвало многое противоречий в процессе эволюции самой авторской концепции Панарина. Это отразилось и на отношении к панаринской теории со стороны коллег, а также экспертов и политиков, включенных в процесс подготовки и принятия политических решений. В диссертации, по моему мнению, нашли отражение многие скрытые (включая сюда и экстраполитические) аспекты процесса «вхождения» концепции в реальный политико-философский дискурс.

В период подготовки диссертации соискатель М.И. Сигачёв проявил себя как исключительно самостоятельный исследователь, который инициировал выбор темы и провел многолетнюю работу, включившись во многие научные программы, в том числе в программу подготовки ежегодных международных Панаринских чтений. Среди достоинств работы следует отметить увлечённость Сигачёва исследовательской работой и ярко выраженный концептуальный подход, характерный для его тестов.

Диссертация М.И. Сигачёва может быть представлена к предварительному рассмотрению и защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 - Теория и философия политики, история и методология политической науки.

Профессор кафедры
философии политики и права
философского факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
доктор философских наук, профессор

В.Н. Расторгуев

«13» июня 2018 г.

Подпись профессора В.Н. Расторгуева заверяю:

Ученый секретарь
Философского факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
кандидат социологических наук, доцент

Е.К. Прокудина

«13» июня 2018 г.



М.П.